

北京城市副中心报



2025年2月13日 星期四 农历乙巳年正月十六 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

市委常委会召开

研究全球数字经济标杆城市建设和推进乡村全面振兴等事项 传达学习习近平总书记重要致辞和重要指示精神

市委书记尹力主持会议

本报讯(记者 祁梦竹 范俊生)昨天下午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式欢迎宴会上的重要致辞精神,对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出的重要指示精神;研究《北京市贯彻〈教育强国建设规划纲要(2024-2035年)〉实施方案》;听取全球数字经济标杆城市建设2024年进展情况及2025年工作要点有关情况的汇报;研究《关于进一步深化农村改革 扎实做好2025年乡村振兴重点工作的实施方案》,听取我市耕地保护和粮食安全责任制工作情况汇报。市委书记尹力主持会议。

会议指出,北京作为“双奥之城”,要深入贯彻落实习近平总书记重要致辞精神,大力提升冰雪运动竞技水平,加强群众性冰雪运动推广,提高冬奥场馆利用效率,激发冰雪经济发展活力,建设双奥国际赛事名城,推动更多高水平国际赛事落户北京,讲好冰雪文化故事。要时刻绷紧安全这根弦,切实做好统筹发展和安全各项工作,确保首都安全稳定和人民群众生命财产安全。常态化排查整治各类灾害事故隐患,密切关注山区村庄、重要设施、重大工程、地质灾害等重点区域和部位,切实把隐患消除在萌芽状态。加快完善灾害监测预警体系,强化科技支撑,坚持共防共治。全面提升突发事件应急处置能力,健全灾害防御应急响应机制,增强市民群众应急避险意识和自救互救能力。压紧压实工作责任,把责任落实到基层、生产单元和法人,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议强调,建设教育强国是党中央作出的重大决策部署,要认真贯彻落实教育强国建设规划纲要,充分发挥首都资源优势,主动扛重担,继续走在全国前列。落实立德树人根本任务,健全思想政治教育体系,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。深化教育综合改革,前瞻布局政策和工作,创新方法手段,与时俱进办好人民满意的教育。立足“四个中心”功能定位,推进教育科技人才一体化深度融合,加大基础研究、关键技术研究力度,培养造就更多国家战略人才。优化教育资源配置,为首都高精尖产业发展、超大城市治理等持续提供有力支撑。细化分解指标、任务,清单化、项目化推进重点工作,一步一个脚印往前走,力争每年都能见到新进展。

会议强调,数字经济是最具活力和创新力的经济形态,是新质生产力的集中体现。要准确把握大势,增强紧迫感,锚定“标杆城市”的目标,抓好各项工作,着力走在前列。抢占发展制高点,加大关键核心技术攻关,加快布局前沿领域,努力形成更多标志性研究成果和推广应用。加快数字产业化和产业数字化,促进数字经济与实体经济深度融合,做强新一代信息技术等产业集群,推动人工智能赋能新型工业化。加快创建数据要素市场化配置改革综合试验区,打造国家数据管理中心、国家数据资源中心和国家级数据流通交易中心。实施好数字经济促进条例,完善金融等支持政策,加强数据知识产权保护,在技术研发、人才培养等方面加强国际合作,营造数字经济良好发展环境。提升数字经济整体水平和影响力,加强新型基础设施建设和应用推广,打造智慧城市。以“四平台”、全球数字经济大会等为抓手,展示推介北京特色成果,形成品牌效应。

会议强调,要准确把握市情农情,坚持“大城市带动大京郊,大京郊服务大城市”,以更大力度推进乡村全面振兴,做好“三农”工作。压紧压实耕地保护和粮食安全责任,抓紧完成高标准农田建设任务,统筹好粮食储备和市场调控。坚持科技和改革赋能,加快建设农业中关村和“种业之都”,不断培育壮大农业新质生产力。扎实推进重点领域改革,盘活土地等资源,积极发展新型农村集体经济。多措并举促进农民增收致富,培育精品民宿、休闲康养等多元富民业态,强化农民就业服务。深入实施“百千万工程”,科学统筹新型城镇化和乡村振兴,加快补齐基础设施和公共服务短板。持续完善党组织领导的乡村治理体系,打造宜居宜业和美乡村。乡村规划设计要用好外脑,加强与高校院所合作,积极引入乡村规划师团队,进一步提升乡村风貌。

会议还研究了其他事项。

人勤春来早 冲刺开门红

副中心站综合交通枢纽和“湾里”工程复工复产争开门红 副中心两大重点工程马力开足

本报讯(记者 关一文)昨天,由京投公司负责实施建设的北京城市副中心站综合交通枢纽和“湾里”两大重点工程实现全面复工复产,建设一线热火朝天,全力推动实现“开门红”目标。

北京城市副中心站综合交通枢纽是目前亚洲最大的地下综合交通枢纽,建成后接入京唐城际铁路、地铁6号线等7条不同制式的轨道交通线路,实现多网融合、便捷换乘。2025年是副中心站综合交通枢纽建设的收尾和冲刺关键期。京投枢纽公司建设管理部一级经理刘新建介绍,目前返岗人数已接近3600名,经过岗前安全培训之后,车站部分机电设备安装工作已经陆续展开。目前,机电设备安装已经完成80%,装修完成70%。今年年底,将基本完成副中心站综合交通枢纽工程。目前,该项目涉及主体工程的12家施工总承包单位已实现复工,同步推进园林工程、市政道路工程等施工,现场复工人数近2000人。

2025年是副中心站综合交通枢纽项目竣工攻坚之年,预计年内将完成主体工程机电安装及开槽范围内的设备联调联试,预计2025年底基本建成。该项目建成后将成为亚洲最大的地下综合交通枢纽,也是“轨道上的京津冀”重要节点,未来将集成2条城际铁路、4条轨道交通、1条市郊铁路、15条公交接驳线路;实现15分钟直达首都机场,35分钟直达大兴机场和河北唐山,1小时到达雄安新区和天津滨

海新区,高效辐射京津冀、快速连接中心城、便捷服务副中心。

“湾里”项目位于通州区张家湾镇,紧邻环球影城主题公园,占地覆盖地铁张家湾车辆段上盖和外圈。项目实施后,将有效承载环球影城的客流溢出效应,助力消费升级。北京环汇置业有限公司副总经理童德华介绍,“湾里”项目是三轨交汇,也就是1号线、7号线,还有在建的S6号线。项目由华北最大的奥特莱斯、诺岚五星酒店,还有汀云小镇三部分组成,集吃、游、乐、购、住为一体,是一座能提供全方位体验的旅游目的地,未来游客量预计每天能达到6万人次。

“湾里”项目已全面复工复产,预计今年下半年正式对外营业。该项目的主体结构已于春节前完成,目前全面进入内外装修及机电安装阶段。春节后,环汇公司及施工总承包单位积极组织小市政、外幕墙、机电安装、室内精装施工人员复工就位,施工材料及机械陆续进场投入建设。当前,项目施工单位管理人员已全部到岗,施工人员约600人。童德华介绍,2025年是项目的收官之年,预计四五月份将形成生产的高潮,在施人数可达到3000多人,力保今年年内开业。

今后,北京城市副中心站综合交通枢纽将成为“轨道上的京津冀”的重要节点,服务区域交通一体化;“湾里”项目将打造京津冀文旅产业新的网红打卡地。这些工程实施后,将进一步助力首都城市功能优化,服务高质量发展。

三地签署合成生物制造伙伴园区计划

京津冀联手抢占生物经济制高点

本报讯(记者 孙奇茹)近日,在京津冀合成生物制造产业协同创新发展工作推进会上,京津冀三地签署了合成生物制造伙伴园区计划,三地将以北京未来科学城、农业中关村核心区、天津港保税区、天津武清开发区、秦皇岛北戴河新区、石家庄国际生物医药园等地为试点,在企业服务、资源协同配置等方面推动京津冀成果转化落地,助力京津冀抢占生物经济制高点。

近年来,以基因编辑为代表的生物技术以及人工智能等新一代信息技术加速迭代,引发了合成生物制造新一轮的变革浪潮,其发展有望大幅度降低土地使用量,实现生产要素创新性配置,给医药、食品、材料等行业带来巨大影响。据麦肯锡报告预测,全球70%的化学品可用合成生物制造生产,到2035年前后,全球合成生物制造产值有望达到2万亿至4万亿美元。在技术与政策的双重驱动下,合成生物制造正加速步入规模化、经济化发展的成长阶段。

过去,需要用一年时间、种植250亩寿菊才能生产1吨的叶黄素,如今,用一个300立方米的生物发酵罐,不到10天时间就能产出——这是位于北京昌平的微元合成公司通过创新技术正在实现的生物制造“魔法”之一。“合成生物制造,前端是非常前沿的科学技术,后端是制造业。北京无疑有最集中的研发资源,而河北有大规模生产的良好基础和区位优势。”微元合成创始人刘波说。据悉,除了在北京布局数千平方米的办公与实验空间外,公司还在河北秦皇岛落地了工

程放大中心及小规模柔性生产基地。

京津冀资源联合“滋养”下,三地合成生物产业正加快发展。北京市科委、中关村管委会副主任龚维霖说,京津冀地区发展合成生物制造产业,有着天然优势和较好的基础。具体而言,三地拥有众多知名高校院所,创新资源丰富,在科研方面已取得一批丰硕成果。产业基础方面,北京的昌平、平谷正在加快合成生物制造产业集聚区建设,拥有微元合成、微构工场等创新型企业及一批有能源转型和产业绿色升级需求的央企国企;天津建立了生物制造领域科研院所与天开高教科创园科研成果落地机制,拥有凯莱英、康希诺等行业代表性企业;河北作为合成生物制造重要的原料与生产基地,集聚了华恒生物等龙头企业制造基地和一批制造领域骨干企业。

在会上,包括北京未来科学城、农业中关村核心区、天津港保税区、天津武清开发区、秦皇岛北戴河新区、石家庄国际生物医药园在内的6个京津冀园区代表共同签署合成生物制造伙伴园区计划。依托该计划,京津冀三地将在协同服务合成生物制造优质企业、共同探索建立合理收益机制、推动共性技术平台共建共享等方面展开合作,进一步优化合成生物制造全产业链空间布局,打造协同发展新生态,助力京津冀抢占生物经济制高点。

同日,工商银行京津冀三地分行为多家京津冀合成生物制造产业企业集体新增意向授信近百亿元,促进三地合成生物制造企业发展壮大。



皓月古塔大运河
通州元宵夜色美

暮色初合,通惠河如蜿蜒的墨玉缎带,将城市副中心的灯火温柔揽入怀中。始建于隋唐的燃灯塔沐浴着月光,在暮色中舒展筋骨,檐角铜铃轻叩晚风,恍若在与运河上滑船号子的回声遥遥相和。

恰逢乙巳元宵,“十五的月亮十五圆”的天文奇观如期而至,玉轮未至中天便已浑圆如珠,与塔尖的鎏金宝顶交相辉映。月光均匀地铺在运河上,像被风吹皱的银箔纸,闪烁着粼粼波光。河畔两岸的景观灯带沿着堤岸延伸,橙黄光斑在波纹间映成趣。古塔脚下的大运河新春游园会人声鼎沸,在蒸腾的元宵甜香里酿出绵长的年味儿。

记者 黄漠文 常鸣/摄

副刊·匠心

